

對卡特總統外交政策的幾點看法

蔡維屏

壹 卡特總統言行廣受重視的原因

一年來卡特的一言一行，都受到各方的注意和重視。他的競選辯論、就職演說、記者訪問、爐邊閒話，都得到廣泛的傳播和評論，在美國國內如此，在國外亦然。

部分的原因是：美國是世界上最富強的國家。雖然就國防力量而言，它和蘇俄在戰略武器上、在三軍軍力上，誰超過了誰，各方面有不同的意見，但是如果我們將全國農工生產、人民生活程度、國民教育及科技水準等都考慮在內，今天美國仍然是全世界最富強的國家，它在國際間的經濟和政治的影響力之大，是勿庸置疑的。用一個人所共知的事實來說：今天美國的經濟情況，世界各國都在注意和關切，如果美國遭遇到經濟不景氣，或者是經濟萎縮，許多國家都會受到嚴重的影響。美國是很多國家的重要市場，和食糧、工業設備及原料的主要來源，也是世界金融的中心。除了蘇俄和一些共產國家以外，都企盼它及早經濟復蘇，持續繁榮。

美國曾經和許多自由世界國家有協防的關係，也向許多友邦提供軍事援助。不用說，一位新任的美國總統的國防外交政策，是會受到世界上很多國家的關切和重視的，美國的友邦如此，與美國為敵的國家亦然。

其次，美國聯邦政府是採立法、行政、司法分權制，在行使權力方面，國會、政府和司法部門是各自分開而獨立的。其中國會議員和總統都是民選的，但總統是由全體人民選舉的，他對全國人民負責；他是應該關切全體人民的每一希望，每一恐懼，和他們的一切福利和活動，因此，全體人民也盼望獲得他的明智的領導。

誠然，美國憲法的分權制，是具有制衡作用的，以防止專制或獨裁，使總統的權力受到限制。因此，美國總統和國會之間是經常存在着若干衝突的。在歷史上美國有過許多「強的」總統，也有過許多「弱的」總統。除了特殊的因素和機遇而外，一般的說來，大都取決於總統的才智、抱負、領導能力、奉獻精神，和他與國會之間的協調。就人民而言，他們是希望有一位強有力的國家元首和行政首長，能擔起解決國內外許多複雜困難問題的責任的，尤其是國家在國內外面臨艱難局面的時候。

就憲法本身而言，第二條描述總統職位時，是很簡略的。因此，新的總統究竟能成一位廣受人民擁戴並獲國會合作的堅強領導

者，或是不甚爲人民喜愛而時時要受國會牽制的「弱的」總統？其間彈性極大，這也是卡特的現階段的一言一行極受各方重視的原因之一。

第三，美國總統，每四年改選一次，有時是前任總統獲得蟬聯，有時是與前任總統屬一個政黨的候選人獲選，有時是在野黨獲勝。第三項選舉的結果是主政的政黨和總統都有更迭，也可以簡括的說：「新人」「新政」。每一次的改選都是美國政治上的一個新的開始，而「新人」「新政」更可能產生一個嶄新的局面。以往卡特沒有在聯邦政府中，擔任過職務，就國際問題而言，也鮮有表明具體主張的機會，因此，各方也就特別仔細的推敲他的一言一行，來揣摸他的意向。

貳 卡特總統的「道德外交」

本人在外交部工作期間，經常接受外國記者的訪問，在一九七二——五的三年間，約在一百位左右，有幾次本人提到道義原則時，他們竟大笑不已，他們說，「現在祇有你們東方人還在談道義原則，在歐美，大家早就不談這些，現在人們講的是利害，談的是得失，精推細敲的是利益！」意思是說東方人還在幻想中過活。

卡特總統在競選期間，對共和黨政府推行外交政策時，祇重視現實主義和權力政治，忽視理想主義和道義原則，有嚴厲的批評。

他在就職演說裏，自始至終，強調自由，和平，正義，人權，道義責任和人性尊嚴。他說：「我們維護人權的承諾必須是絕對的」，他又說：「對自己真誠，也必須對別人真誠，吾人不能在國外違反在國內所施行的法則與標準。」

卡特這種重視精神價值，重視人道與正義的立場，在他的許多演說和談話中曾一再闡明，表示他的一貫性，也表示他就任總統以後的首要抱負——要堅持原則，要繼續完成建國先賢的抱負，要重整美國的傳統精神。

卡特強調的道德原則，誠然也有對內的作用，他要恢復自水門事件以來人民對政府失去的信心，要重整近一二十年以來在倫理中的道德觀念和精神價值，但從他多次的演說中，你可以看出他是側重在將道德原則注入外交事務的處理。前面說過，他在競選時，批評共和黨政府注重權力政治，忽視道德原則。當他任命負外交重任的幕僚時，他也諄諄告示：應將道德原則注入對外政策之中。基於道德原則，他反對「權力平衡政治」，而擧舉「世界秩序政治」，易言之，他認爲美國不應該一味追求強權之間的妥協，而應充分考慮如何解決全世界人類共同問題。他因此也指責共和黨政府忽略了他認爲最重要的人類共同問題如饑餓、人口膨脹、核子武器擴張、能源等。

基於道義原則，他說過美國人民已有高度的自由，決不應忽視其他地方自由的命運，他認爲強者凌弱是不應當的。基於道德原則，他反對放任的軍火銷售政策，他攻擊共和黨政府使美國變成世界軍火商，而且購買美國現代化武器的一些國家

往往彼此對抗，彼此交戰。

最重要的，基於道德原則，他主張公開外交，履行承諾，不背棄盟友。對於履行條約義務一節，他一向是用極為肯定的語氣來強調的，他認為唯有如此才能取信於人。他在一次電視訪問中表示：如果他當選為總統，他將反對派遣美國軍隊參加他國的內戰。記者立即問他：那麼美國在韓國的駐軍呢？他毫不猶豫的說：「韓國的情形不同，我們對大韓民國有條約承諾，凡是我們有承諾的，我們必須履行，雖然我有在四五年內逐步自韓撤軍的計劃。」

最近孟岱爾副總統訪問日本時，也曾同樣的強調：逐步自韓撤軍絕對不影響美國履行條約的承諾，協防大韓民國。

以往美國總統，也有很多位強調道德原則、倡議尊重人權的，最早哲佛遜提倡民主思想，發揚理想主義，他在就職演說中宣稱要成立「一個聰明而廉潔的政府」。林肯總統的名言美國政府「不能永遠容忍一半奴役一半自由」，也是維護民主自由尊重人權的。第一次世界大戰後威爾遜總統的十四點原則，建立世界和平公正的基礎。第二次大戰期間，羅斯福總統和邱吉爾首相發表的大西洋憲章，號召民主與自治，反對戰爭與侵略。這些都是傳諸後世具有崇高理想和道德原則的偉論和文獻。不過，值得吾人注意的是卡特總統的道德原則，是特別把它當作今後美國外交政策的釐訂和推行時的指導方針。

有人說：美國公職候選人在競選期間的主張，在當選後未必一一付諸實施。這種說法，恐怕不會適用於卡特的道德原則或道德外交的立場，因為這是他自競選及就職以來的一貫立場，是他多次闡明的有力主張。

叁 公開外交與有選擇性的對外承諾

卡特曾經多次抨擊季辛吉的祕密外交，個人外交。卡特認為國家的強大不僅是靠武力的強大，國家的實力也來自內部的團結，特別是國會與白宮之間的團結。它也來自盟邦及友邦間之堅守承諾與通誠合作。

在卡特看來，過去季辛吉推行祕密外交對蘇和解，使美國與北大西洋公約組織國家之間發生芥蒂；季辛吉又為推行祕密外交與匪共低盪，使日本遭受「撞擊」。同時，這種個人外交有悖於行政與立法部門間團結原則，而事實也造成國會與白宮間的失調。所以他一方面用多種方式與國會領袖們溝通意見，用「爐邊閒話」和「向白宮投郵」方式與老百姓「通話」。

同時，他就職不久，便派副總統孟岱爾走訪西歐盟邦和日本，歡迎加拿大、英國總理和墨西哥總統赴美會商。這是他表示要履行他競選時的諾言，要實行公開外交，增進國內團結，加強與盟邦友邦間關係。

不過，從孟岱爾副總統的行程表來看，卡特政府所重視的盟邦和友邦中是以北大西洋公約組織國家和日本為優先。這可能是與新任主持國家安全會議的布里辛斯基教授的一貫觀點有密切關係。因為這位教授對於國際現勢的觀點是：為謀求世界和平與安定，需要由自由世界的已開發國家——具有高度的科技與經濟發展，和開放的制度——來充任主要的角色，來協助開發中國家推展全球

性經濟發展，俾有助於世界的和諧並防阻共產主義的擴張。布里辛斯基教授所指的已開發國家，就是西歐和日本。

很巧合的是自越南淪陷後，美國國內又有一種新孤立主義的論調，其實這論調早在越戰中期就已開始，那便是：美國已非如第二次大戰結束初期那麼強大，美國已無力負擔世界警察的任務，自由世界國家戰後迅速復原，且各有主張，已不如前此之團結，因而主張自亞洲撤退也減少過問海外其他地區的紛爭。但是反對此說者，認為在今日世界，仍求回復到孤立主義之路，全然不切實際。於是在華府政治圈裏，在若干準備「學而優則仕」的學者專家們當中，不少主張所謂有選擇性的國外承諾之說，主張以維持對西歐盟邦和日本的承諾為國際活動之基礎。

這種論說的理由是，西歐各國與日本都是自由世界生產力極強，工業技術最進步的國家，同時也是美國在歐亞兩洲不可缺少的支柱。此外，這些國家國防工業基礎深厚，國防力量亦非越南寮國高棉可比，平時可以自己站得起來，戰時可作有力的貢獻。

這種論說，如果具體的描述出來，當然是不攻自破的。第一，除了北大西洋公約組織國家和日本以外，還有許多其他國家與美國訂有協防條約的，那一些條約義務要不要履行？第二，此種論說是無形中劃了一道界限，對於在界限以外的國家和地區，美國是否均將逐步擺脫，聽讓共產主義無限制的擴張？第三，這種做法是不是等於把對西歐和日本具有密切國防關係的藩籬，盡行撤除，把防線撤到它們門前。

顯然這種論說是不會為卡特政府採納的，即在福特政府時代，也標榜「美國勢力將繼續存在於亞太地區」。但是這種論說是可能影響美國政府平時戰略的部署和戰時支援上的優先順序的，這自然的也會影響美國全面性加強與盟邦及友邦間的合作關係，這就與卡特總統的「世界秩序政治」難以配合。

吾人對於卡特總統標榜的「公開外交」「道德外交」和「世界秩序政治」，熱忱的支持，并對卡特總統這種謀求世界和平的崇高構想，表示佩慰。但是吾人也期望他在建立「世界秩序」的前提下，不分地區，不論國別，與所有盟邦友邦保持密切接觸，就國際局勢演變和客觀需要，作適時合理之安排與支援。

肆 卡特政府迫切的外交任務

卡特總統今後首要的課題，是與蘇俄的限制戰略武器談判問題。這是穩定美蘇關係的重要關鍵，也是關係世界大局的重點所在。限制戰略武器談判的內容和雙方爭執的實質部分，祇有專家們才能作有系統的剖析，因為戰略武器不僅是儲存量的問題，而且種類繁多，性能不一，在不同的種類、不同的性能和不同的儲存量之中，兩國各有優劣，何況兩國技術仍在發展之中，在這許多分歧的因素之下來設限，自是一件最繁難的工作，一個非專家難以分析的課題。不過恐怕最為難的部分還是雙方互信的程度，換言之兩方是否都具有誠意，而且彼此都信得過對方的誠意。譬如：所謂「查證制度」，便是多年來未獲得圓滿解決的癥結。又如在福特政

府時代，便有人指出蘇俄違反協定諸多例證，那麼，新的協定又如何能使對方不致有違反的行爲？

不過，儘管這是一個難題，會談是必定要進行的。鑑於以往福特政府時代使商談停頓的因素並未消逝，如果要想在下一階段談判中獲得理想的協議，未免過於奢望，但是如能達成一次有限度的或再一次暫時性的協議，自有助於世局的和緩，有助於美俄關係的改善，也有助於卡特政府初期裏聲望的提高。否則，卡特政府便不得不重新訂其國防計劃，而核武器競賽將進入一個新的階段了。

在美國政府外交課題上當然還有中東的和談問題、羅得西亞問題，在方式上將與季辛吉時代有所不同，在主張上也許也有差異，但是客觀上的困難和複雜性，和以往并無不同。所以雖然有人認為中東問題，在目前是比較可能獲致解決的良好機會，但是困難仍多。

卡特政府所注意的另一個問題是未來的國際經濟高峯會議，因為自一九七四年開始的世界經濟衰退，遲到一九七六年開始復蘇，從是年第三季開始，又告停滯。一般估計一九七七年還不如七六年。美國面臨失業和通貨膨脹的問題，和西歐國家的不景氣將更促使政治和社會的不安定。

同時，多年來工業國家所需要的原料，除石油不計外，幾乎百分之卅是來自未開發國家，工業國家和未開發國家在貿易上原就有許多利益的衝突的地方，加上共產集團的推波助瀾，更加深了兩方面對立的形勢。

因此，卡特總統一方面採取減稅政策，刺激國內經濟復蘇，一方面要與日本和西德等國家會商，以放寬進口等方式，來引導世界經濟的復蘇，他在今年一月中旬和各國行政首長作「電話談話」時，就商討了召開第三次國際高峯經濟會議的問題。隨即派孟岱爾副總統到有關國家訪問，為這個會議作準備工作。

這項會議關係西方國家今後數年的經濟復蘇問題，如能奏效，自然有助於美國所面臨的經濟難關的克服。同時，此一會議，也符合布里辛斯基的構想，由「具有全球性意識」的國家來共同促進經濟復蘇，並共同協助開發中國家，在經濟意義上，可以促進自由國家繁榮，在政治意義上，使共產國家相形見绌，居於下風。

這一會議初步決定在今年五月中旬，在倫敦召開，深信這也是卡特總統工作日程表上佔優先的一個項目。

伍 卡特的對華政策

在過去一年中，卡特在競選期間，就職前後，曾經多次在演說中提到他對於中美關係和美匪關係的看法，也曾在多次答覆記者時，表示他的意見。

在這許多的表示中，他用最具體言詞而且一貫性的說明的是：美國應遵守對我國的條約義務。

民國六五年九月十四日在鳳凰城記者招待會中他說：『美國應遵守與臺灣政府之條約』。

六五年十月十六日在堪薩斯城記者招待會中他說：『吾人受到一項條約之拘束，要保證臺灣，中華民國之自由，余願增進與中華民國之外交關係，以及與大陸「中國」之關係……』。

六六年一月三日時代雜誌刊載卡特談話：『吾人與臺灣中華民國訂有協防條約，同時吾人又有需要與「人民共和國」保持良好之關係』。

以上所列舉的并不完全，他和范錫還曾在其他場合表示過美國應遵守對我國的條約義務。這是與他的「道德外交」「公開外交」「遵守國際條約義務」「與盟邦友邦忠誠合作」的立場是一致的。

其次，卡特總統對於保障我之安全自主與獨立，也有肯定的表示：

……

六五年九月十四日在鳳凰城記者招待會中，他說：『余願加強與「中國」之貿易關係，但亦願使其同意尊重臺灣之自主與獨立……』

關於對匪部份：

六五年五月十日新聞週刊載卡特答覆記者問是否願派大使駐北京時稱：『本人願意如此……將予審慎處理，吾人有義務不放棄臺灣』

六五年六月廿三日在紐約市外交政策協會答問如何能不放棄臺灣之防禦承諾同時與「中國」建立完全之外交關係時稱：『此問題目前尚無人能回答……余無法肯定採取此步驟之時機將於何時成熟，但此為我國之最終目標。』

六五年九月十四日在鳳凰城機場記者招待會中稱：『余認為吾人最終應與「中華人民共和國」建立正常外交關係，但美國應遵守與臺灣政府之條約。』

六五年十月六日卡特在金山與福特總統之電視辯論中稱：『余將謀求與「中華人民共和國」關係之正常化』

六六年一月三日時代雜誌刊載卡特之談話稱：『余不知解決大陸與臺灣間爭端有任何緊急性，余將非常謹慎處理此事……人既無法決定此一問題，余自亦不便作一決定』。

余認為追求及繼續吾人與中國（指臺灣）及「人民共和國」之和平關係，係余主要責任之一。』

從以上所引述的幾段卡特總統談話中，我們可以很客觀的看出：

甲、對於維持對我之條約承諾和保障我人民之自由獨立的意旨，他用的是肯定的語氣。特別是在他與福特的競選辯論中，他強調決不容許促進對中共的關係防礙臺灣人民之自由與獨立。他有時用臺灣，有時用中華民國，並沒什麼特殊意義；有一次他特別說明稱臺灣也好，稱中華民國也好，我們對它的條約義務是要履行的。

乙、在時間順序上，愈至近期，他對於維持對我條約承諾，保障臺灣人民安全獨立，談得愈為明朗；對於與匪關係正常化，祇是「最終目標」，並無迫切性，而且是有條件的。

丙、關於對我對匪關係問題，絕大部分是被詢問而置答的，他主動提出時不多，可見此一問題在優先順序上，是在美俄戰略武器談判，中東問題，協調與北大西洋公約國家及日本間之協防和經濟合作，以及自韓撤軍等問題之後。

丁、在答覆記者詢問時，多少受記者問題措辭的影響，特別是關於美匪關係正常化一點。記者在問題中，將所謂「正常化」先行確定是「必然的」，而祇詢問「何時」或「如何做到」。在這種情況下置答是相當困難的，但是從這些回答問題的情形，我們看出卡特總統堅持道德原則的毅力。

本人無意作樂觀的看法，卡特總統所表示的意見，也並非完全符合我們的願望，祇是就已知的情況，作平實的分析而已。現在西方世界的大眾傳播工具的報導，對我們不利的多，公正的少，我們還要盡一切的努力，使「與美國外交決策有關」的朝野人士能進一步的了解我國立場和作為，大陸情況和匪共陰謀，東北亞局勢和中美友好關係之重要性，以確保中美政府間之通誠合作，並使中美人民友誼日益親密。

美國新任總統和國會之間，通常有一個蜜月期間，在這個期間裏，國會和輿論界都在注意新總統內政外交方面決策的動向，工商界和民眾團體在注視新總統對於與他們利益有關的措施；而新任總統本身也必須留心國會和輿論的反應與民眾呼籲，審慎從事，如履薄冰。所以在許多方面，今後卡特總統的施政，是會受到各方面的影響的。

不過，卡特總統的推崇道德原則，維護自由理想等大的原則，是會獲得各方擁戴的。據最近華府各方的報導，議員們大體上沒有反對的表示，這包括卡特的維持對我條約承諾的主張在內。

卡特總統就職時的安步當車，和當年哲佛遜就職的情景幾乎是同一個鏡頭，卡特在倡導樸實廉潔和接近民眾方面也與哲佛遜總統的作法十分相似。一八〇〇年，哲佛遜被譽為：『天生為人民領袖的人物』，一八〇一年，他宣誓就職時，宣稱要成為「一個賢明而節儉的政府」。

卡特總統就職演說中稱：『因為我們是自由的，我不能忽視其他地方自由的命運』，這和林肯的名言『我相信我們的政府不能

永遠容忍一半奴役，一半自由』，可說是論調一致。

卡特總統在就職宣言裏說，強者不可以凌弱；他主張最終目標——自地球消除所有核子武器，這些論說，與他的「世界秩序政治」主張，也和威爾遜、羅斯福兩位總統謀求永久世界和平的理想，極為相似。

以這種效法先賢追求崇高理想的決心來看，卡特是一位高瞻遠矚而且有偉大抱負的領袖人才。深信他就任伊始便宣稱他將矢志推動道德原則，維護基本人權的立場，是會堅守不渝的。事實上，在他就職後不久，國務院便會針對着共產國家內的人權問題，主動地發表了兩次聲明：一是指責捷克政府違反了赫爾辛基協定的條款，剝削了很多捷克公民的人權；二是支持蘇俄科學家沙卡諾夫，說他是蘇俄境內爭取人權的傑出鬥士。其後，卡特總統雖曾表示：上述國務院的聲明，不應被解釋為對蘇俄的攻擊，但他又說：「對於現實存在着的人權問題，美國保留發言的權利」，「並堅決地站在人權的一邊，為其後盾」。足證卡特總統維護人權的立場，是堅定不移的，是言行相符的，這將使全美人民同感驕傲，也是自由世界的佳音，更將為鐵幕內被奴役的人們，帶來新的希望。

第五屆中美「中國大陸問題」研討會專輯

本「專輯」為第五屆中、美「中國大陸問題」研討會之珍貴實錄，可為研究「中國大陸問題」人士提供甚具價值之參考。內容包括：論文24篇與評論員評論及中、美雙方出席會議學者之簡歷以及開、閉幕致詞與大會議程。全書162頁，開本，精裝一巨冊。

中文版：

新台幣四〇〇元
美金一〇〇元

航寄另加郵資：

歐美地區美金一〇〇元
亞洲地區美金七元

英文版：

新台幣八〇〇元
美金二〇〇元

出版者：

國立政治大學國際關係研究中心

臺北市木柵區萬壽路64號
郵撥：三四三六號

電話：9314921